

Megjelenik vasárnap kivételével minden délután.

SZERKESZTŐSÉG ES  
KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Sas-u. 2. szám

TELEFONSZÁM 17-30

# DEBRECENI POLGÁR

## POLITIKAI-NAPILAP

ELŐFIZETESI ÁFAK

1 óra P 1.40, negyed  
évre 4.—, fél évre 8,  
egész évre 16.—

VIDEKEN

1 óra 2.—, negyed évre  
6.—, fél évre 12.—, egész  
évre 24.— pengő.

Arghiban 1 hon —

HEGYMEGI KISS PAL ORSZAGGYÜLÉSI KÉPVISELO LAPJA

## A kormány rendeletileg leszállította a napilapok oldalszámát

A „Debreceni Polgár” sajnálatlaltal jelenti be olvasóinak, hogy a kormány rendeletileg állapította meg a napilapok oldalszámát arra való tekintettel, mert az újságpapír importja révén igen sok idegen valutára van a lapoknak szüksége. A debreceni reggeli napilapok a nehéz gazdasági viszonyok következtében már egy héttel ezelőtt 16 oldalról 8 oldalra szállították le oldalszámaikat, a „Debreceni Polgár” azonban a legnagyobb nehézségek árán is kártartott eddigi terjedelme mellett.

A „Debreceni Polgár” a szigo-

ru büntető szankciókkal ellátott rendelet értelmében a mai naptól kezdve naponta négy oldalon jelenik meg. Olvasóközönségünk ezt a kényszerű és a kormány által oktrojált intézkedést nem fogják megéreznii, mert a négy oldalon elsősorban a hírszolgálat zavartalanosságát akarjuk biztosítani. A hiranyag tehát semmivel sem lesz kevesebb a négy oldalas „Debreceni Polgár” hasábjain, mint a hat oldalosnál volt. A regény, — amely eddig egy oldalt tett ki, — csak fél oldal terjedelemben fog megjelenni s ugyancsak erősen

redukáljuk a hirdetések terjedelmét, amelyeket csak meghatározott kis formában veszünk fel hirdetőinkről. Inkább a hirdetési bevételek esőkentése folytán hozunk áldozatot, minthogy előfizetőink és olvasóink rendes és becsületes kiszolgálását tegyük kérdésessé.

A négy oldalas „Debreceni Polgár” tehát továbbra is az eddigi megbízható és teljes hírszolgálatot áll a közönség szolgálatában, mint Debrecen városának egyetlen délutáni napilapja.

## A debreceni ipartestület bõripari szakosztálya tiltakozik a cseh Bata-gyár magyarországi letelepedése ellen

A debreceni Ipartestület bõripari osztálya vasárnap az ipartestület dísztermében nagyszabású gyűlést rendezett, melyre 52 ipartestület küldte el képviselőjét és amelynek tárgysorozatán a szakma bajai szerepeltek s tiltakoztak az ellen, hogy a csehországi Bata cipőgyár Magyarországon letelepedhessen. A gyűlést Fityori Ambrus szakosztályi elnök nyitotta meg. Bobák Gábor terjesztette elő a Bata gyár terveit és határozati javaslatot nyújtott be.

Némethy János budapesti ipartestületi elnök s az országos Láb-

beli készítő elnöke nagybeszédben vázolta a cipész iparosság helyzetét s rámutatott azokra a hibákra, melyeket a kormányzati rendszer a múlt 10 év alatt a cipész iparosság kárára elkövetett. Összetartozásra intette a gyűlésen megjelenteket.

Általános érdeklődésre Hegy-  
megi Kiss Pál országgyűlési képviselő állott fel s nagy beszéde során köszönetet mondott a szakosztálynak azért, mert a gyűlésre meghívták s módot adtak neki, — hogy a bajokat közvetlenül hallgathatja. Kijelentette, hogy a legközelebb összeülő képviselőház

ülésein foglalkozni fog a bajokkal. Általános éljenzés mellett megemlítette azt is, hogy míg ő Debrecen városának parlamentjében helyet foglal, oda fog hatni, hogy a debreceni kisipar a közszállításokban mindig összeüljön. Beszédét határtalan lelkesedéssel fogadták.

Berkovics Zoltán, Diczig Alajos, Kovács József, Ghozey András szólaltak még fel s a gyűlés 2 órakor véget ért. A gyűlés elején a cipész dalárda hatásosan énekelt.

## A biatorbágyi vonatrobbanásnak már huszonöt áldozata van

**A sebesültek állapota változatlanul nagyon súlyos -- Eddig 15 embert tartóztatott le a rendõrség, de óráról-órára érkeznek bejelentések a valószínű  
teffések személyére vonatkozólag**

A magyar bûnügyi krónikában példátlanul álló gonosz történet szombatról vasárnapra virradó éjszaka a Budapest—bécsi vasutvonalon lévõ Biatorbágy állomás közelében. A Budapestről éjjel fél 12 órakor elindított Wien—Köln—ostendei expresszvonat ellen a biatorbágyi 60 méter hosszú völgyáthidaló viaduktot eddig ismeretlen tettesek felrobbantották, illetve a gyorsvonat mozdonyát precízen mûködõ pokolgéppel kisiklasztották.

A mozdony a viadukt korlátját

átszakította és lezuhant a 60 méteres mélységbe. A mozdony magával rántott egy III. osztályú belga személykocsit, továbbá a podgyász és postakocsit, 1 román, 1 francia és egy magyar I—II. osztályú vasuti kocsit, amely csak Bécsig futott volna. A vonat három utolsó kocsija, melyben a legtöbb utas volt, megállott a sineken és a bennülõknek semmi bajuk se történt.

Körülbelül fél kettõ után érkezett Budapestre az elsõ hír a katasztrófáról. Utász és rendõrszá-

dok mentõk, a rendõrség detektívjei és több segély vonat ment a helyszínére, hogy a mentést megkezdjék. A vaksötét éjszakában a mentés hihetetlen nehézségekbe ütközött. Fáklyák fényénél dolgoztak az emberek és egymásután szedték ki a romok alól a halottakat és a borzalmasan jajveszékeltõ súlyos sebesülteket.

Kétségtelen megállapítást nyert, hogy a merénylet nemzetközi bolsevik banda mûve, amely már a külföldön sorozatos hasonló bûncselekményeket követett el. A via-

duktion megtalálták a fölrobbant pokolgép maradványait, amelyeknek előzetes vizsgálata megtörtént és kiderült, hogy a pokolgépet nem Magyarországön készítették. Egyes alkatrészei mind külföldrõl származnak, így a gyútaes német, a gyújtó villamos elem lengvel és angol eredetű. Bizonyos, hogy a legnagyobb szakértelemmel hajtották végre elvete mült tettüket a gonosztevõk és egyenesen arra számítottak, hogy a luxusvonat utasai között magas állású politikusokat is elpusztíthatnak. Ezt bizonyítja az is, hogy a gyorsvonat előtt haladó személyvonatot zavartalanul átengedték a sineken. Nyilvánvalóan a luxusvonatra vártak borzalmas tettük elkövetésével, mert a pokolgép nem óraműre volt berendezve, hanem a „többszöri érintés” rendszerevel készült.

Vasárnap estig 22 halottat emeltek ki a romok alól, valószínű azonban, hogy az áldozatok száma nöni fog. Tizennégy sebesült tet a Rókus-kórházban ápolnak. A halottak között van Ferenczy Lajos szegedi államfõnök és több külföldi utas.

A Máv. igazgatósága a szerencsétlenségrõl hivatalos jelentést adott ki, mely szerint a gyorsvonatot robbanókarna elhelyezésével robbantották fel. Öt személykocsi lefordult a viaduktról öt kocsit pedig a pályán maradt. A viadukt vasszerkezete esekély sérülést szenvedett, a forgalom a máik hídon akadálytalanul bonyolódik le. A romok átalakítása két napot igényel.

Vasárnap este óriási izgalmat kelteft az a hír, hogy a Bia község melletti Szereden különös módon lett öngyilkos egy Nagy Miklós nevű bányamunkás. — Nagy Miklós ekrazittal felrobbantotta magát. A megijített esendõri nyomozás szerint számos adat merült fel arra nézve, hogy az öngyilkos bányász valóban a merénylet egyik tettese volt. A vasuti merényletben megnyilatkozó exaltált lelkiség mindenestre rokonságot mutat az önfelrobbantásban nyilvánuló beteges mentalitással.

Ujabb hireink: A biatorbágyi halálvonat romjai alatt két újabb holttestet találtak. Ezzel az áldozatok száma huszonnégyre emelkedett. Különösen nagy gyásza van Bátaszék községnek, ahonnan négy halott és négy súlyos sebesültje volt az áldozatok között.

A nyomozás eddigi adatai szerint minden jel arra mutat, hogy a robbantást egy nemzetközi társaság hajtotta végre.

Különös az a körülmény is, —

hogy a merénylet után Kopenhágából, majd Londonból érdeklődtek a Keleti pályaudvartól afelől, hogy a vonattal nem történt-e valami baj?

Az államrendőrség összes detektívjei részt vesznek a nyomozásban, amelynek sulypontját különben is Budapestre helyezték át. Tegnap este már előállítások is történtek. A nyomozás szálai egyébként Berlinbe vezetnek s nyilvánvaló, hogy a merénylet egy nemzetközi társaság műve s ugyancsak ennek tulajdonítják az utóbbi időben történt németországi és jugoszláv tasutrobbantásokat is.

### Legujabb hireink

A Rókus kórházban ma éjjel meghalt Klement Harry londoni kereskedő. Ezzel a halálos áldozatok száma 25-re emelkedett.

A főkapitányság az éjjel értekezletet tartott, amelyen azoknak a szükséges preventív intézkedéseknek a fogantatását tárgyalták meg, amelyek a további merényletek megakadályozásához szükségesek.

A merényletek folytatását ugyanis a színhelyen talált levél kísértésbe helyezte.

A Váci ut környékén letartóztattak egy nyomdászt, akiről kiderült, hogy külföldi kommunistákkal állandó összeköttetésben állott. Ezenkívül még 14 gyanúsítottat helyeztek őrizetbe.

Tegnap óta, de főleg ma délelőtt összesen 27 bejelentés érkezett, amelyek a tettesek valószínű kilétéről szolgálnak felvilágosítással.

A sebesültek állapota változatlanul súlyos.

### Gandhi és MacDonald hosszasan tárgyaltak

Budapestről jelentik: Gandhi és MacDonald tegnap hosszabb tárgyalásokat folytattak és a tárgyalások után mindketten láthatólag elégedetten hagyták el a szállót, a tárgyalások színhelyét.

Egyelőre nincsenek híreink az értekezlet tárgyról.

### Egy provençei Schreiber Tamás

Budapestről jelentik: Aie en Provence-ban tegnap délután két gazdátlan börtönt találtak, amelyek egyikében egy ismeretlen japán férfi holttestét, a másikban pedig egy véres vasdorongot találtak.

A borzalmas lelet élénk izgalomba hozta a provençei városkát, amelynek rendőrsége teljes eréllyel nyomoz az áldozat kilétének megállapítása és a gyilkos elfogása érdekében.

### Debreceni terménypiac

Nagy felhozatal és igen gyér kereslet mellett az árak a következőképpen alakultak:

Buza 6.30—6.50 és boletta.

Rozs 6.30—6.50 és boletta.

Árpa 11—12.

Zab 13—14.

Ó-tengeri 14—14.50.

Csöves tengeri 4.80—5.50.

## Betörés a Csapó-utcán

Szombatról vasárnapra virradó éjszaka vakmerő betörés történt a város legforgalmasabb helyén, a Csapó-utca elején. A 6. számú házban van Lebovits József férfiruházlete, amely a zsidó ünnepek miatt péntek délután óta zárva volt. Vasárnap reggel a tulajdonos a kapu alatti bejáratnál akart bemenni üzletébe, s az ajtón gyanus jeleket vett észre, amelyekből arra következtetett, hogy idegenek jártak boltjában.

Lebovits sejtése csakhamar valóra vált. Az üzletben nagy rendtelenséget talált s az udvarra nyíló ablakvasrácsot elfürészelve és kifeszítve találta. Nyomban jelentést tett a rendőrségnek, amely detektíveket küldött a helyszínre. Kétségkívül megállapítást nyert csakhamar, hogy igen kiváló betörőmunkát végeztek a tettesek. A helyszíni szemle során

kiderült, hogy a betörők a Csapó-utca 6. számú ház hátaban lévő kereskedelmi akadémia falán ereszkedtek le az udvarra. A házban lakók nem hallottak semmi neszt az óvatosan dolgozó betörők munkájából. Az üzletbe csakhamar bejutottak, nagymennyiségű ruhát, télikabátot pakkoltak fel és ugyancsak a kereskedelmi akadémia épületére átmászva távoztak. Az akadémiaőrök nem távozhattak el a Piac-utca felőli kapun, mert be volt zárva, ezért a Kálvintér 4. számú házba másztak át s ott felnyitották a kaput s úgy szöktek el a zsákmánnyal.

Lebovits kára még nincs megállapítva, de igen jelentékeny. Az üzletben a hatóság jelenlétében tartják meg a leltározást az esti órákban. A betörőket széles körben nyomozzák a detektívek.

### Mannlicher fegyverével agyonlőtte szerelmesét egy elektrótechnikus

Budapestről jelentik: Németh Lajos elektrótechnikus ma a lakásán Mannlicher fegyverével agyonlőtte Solti Mária 21 éves leányt.

A gyilkos fiatallembert letartóztatták. Kihallgatásakor beismerte a gyilkosságot és azzal védekezett, hogy hosszú ideig közös háztartásban élt a leánnyal, aki az utóbbi időben elhidegült tőle és elhatározta, hogy elhagyja őt. Elföltti elkeseredésében lőtte agyon Solti Mária, aki nélkül — úgy érezte — nem tudna élni.

zött, hogy hosszú ideig közös háztartásban élt a leánnyal, aki az utóbbi időben elhidegült tőle és elhatározta, hogy elhagyja őt. Elföltti elkeseredésében lőtte agyon Solti Mária, aki nélkül — úgy érezte — nem tudna élni.

## Betörés a Hangyánál

Mára virradó éjszaka Kiskőrűn, a Hangya szövetkezet helyiségébe ismeretlen tettesek behatoltak s az ottlevő Wertheim szekrényt megakarták furni, ami azonban nem sikerült.

A betörők ezután a Wertheim szekrényt elvitték, majd kala-

pácesal össze-vissza verték, de felnyitni így sem tudták, mire a szekrényt ott hagyták.

A Hangyának a helyiségben mintegy 65 pengő kárt okoztak. A csendőrség megindította a nyomozást.

## Meghiusult a vasárnapi államcsiny Ausztriában

Budapestről jelentik: Az osztrák köztársaság tegnapi nap kritikus órákat élt át. A Heimschutz néven ismeretes baloldali politikai szervezet egyik frakciója, amelynek vezetője dr. Pfrimer, — vakmerő kísérletet tett arra, hogy Stájerországot, Felsőausztriát, — utóbb az egész osztrák köztársaságot puccszerűen hatalmába kerítse.

A mozgalom Grác mellől indult ki és néhány községen át sikeresen haladt előre. Így a puccsistáknak sikerült lábukat megvetniök a Mura melletti Bruckban. Indenburgban s több muravölgyi községben, Linzből azonban kiverték őket.

Ujabb jelentés szerint a Pfrimer-féle puccskísérlet a republikánus lakosság és a kormányhű csapatok ellenállásán teljesen megtört. — A lázadást szervező Pfrimer dr. elmenekült.

Budapestről jelentik: A puccskísérlet likvidálása tegnap délig

teljesen smán lefolyt. Összesen 1 haláleset és 4 sebesülés történt.

Az alsóausztriai Heimwehr vezetői kijelentették, hogy a puccs szervezőivel semmiféle vonatkozásban nem azonosítják magukat, sőt fegyverrel hajlandók támogatni a kormánynak a puccs leverésére fogantatandó intézkedéseit.

### Legujabb hireink

Elterjedt és Bécsből is megerősített hírek szerint a puccsal kapcsolatosan letartóztatták Stahren berg herceget is, valamint Buchmayer és English Poparies tábornokokat.

A mozgalom szervezői Pfrimer és Reiter kézrekerítésére az egész rendőri apparátust működésbe hozták.

Ujabb, meg nem erősített hírek szerint Reiter sikerült is elfogni, mig Pfrimernek nyoma veszett.

Most már pontosan megállapították, hogy a mozgalomnak összesen 2 halottja van.

### Súlyos autógázolás

Ma reggel fél 8 órakor a Vilmos császár uton egy hullaszállító autó egy idősebb asszonyt csaknem haláragázolt.

A Vilmos császár uton az utas ten áthaladni akaró Kandi János né született Kovács Juliánát az arra robogó D. 51-272. rendszámú hullaszállító autó elkapta és elgázolta. Az asszonyt életveszélyes állapotban szállították a sebészeti klinikára.

A gázoló autó sofförjét, Nagy Pétert kihallgatták és arra az időre, amíg a nyomozást lefolytatják — őrizetbe vették.

### Gyógyíthatatlan betegsége miatt kutba ugrott

Tegnap délután Nagy Sándor hosszupályi napszámos az egyik tanyai kutba beugrott. Mire észrevették, már meghalt.

Tettét gyógyíthatatlan betegsége miatt követte el.

### Tájfunszerű vihar Temesvárott

Budapestről jelentik: Temesvárott az éjjel borzalmas és szinte tájfunszerű vihar dühöngött, amely hatalmas károkat okozott.

A lakosság körében pánik tört ki és ezt még növelte az a körülmény, hogy a külvilággal megszakadt minden összeköttetés.

A Lloyd palota és a Polytechnikum tetőzetét a vihar letépte és két utcával távolabbra röpítette.

A menekülő emberek egy csoportja a Mária királyné parkban levő zenepavillonban próbált meg huzódni.

A vihar egy közelben levő hatalmas fát kitepelt és azt felkapva, a pavilon bádoggatájához vágta. A tető az alatta szorongókra zuhant és három embert agyonütött. Többen súlyosan megsebesültek.

A vihar elszaggatta a villanyvezetékeket s a város sötétségben maradt.

Reggelre a borzalmas szélvihar esőkent. Az okozott kár egyelőre felbecsülhetetlen.

## Fontos

Budapestre utazók részére!

Szálljon meg a

## Merán szállóban

Berlin-tér 7. (Nyugatimál.)

Budapest legjobb helyén fekvő modern szállója. — Lift, központi fűtés, hideg és meleg folyóvíz, fürdők, telefonos szobák, kávéház, étterem.

Szobák 4.50 P. — Pensiók 8 P-től. Egy ágynál 10, két ágynál 20 százalék engedmény a lap olvasóinak.

# HIREK

## Időjárás

Változékony, hűvös, főként nyugaton esőre hajló idő várható.

— **Könyvtármegnyitás.** A Függetlenségi Kör új helyiségében (Piac-utca 38.) a könyvosztás f. hó 16-án délután 5 órakor kezdődik.

— **Fischer Jenő vezérigazgató kitüntetése.** A kormányzó az Alföldi Takarékpénztár ügyvezető igazgatóját, Fischer Jenő m. kir. kormányfőtanácsosává nevezte ki. A kitüntetett bankigazgató a Tiszántul és Debrecen közgazdasági életében jelentős pozíciót tölt be, aki nagy szaktudással és ambícióval vezeti immár tíz esztendeje a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank Debreceni leányintézetét és ellenőrzi annak tiszántuli érdekeltségeit is.

— **Uj kormányfőtanácsosok.** Mint értesülünk, a hivatalos lap holnapi száma közölni fogja, hogy dr. Gergely Jenő ügyvédet és Fürst Mátyás szesznyakereskedőt — társadalmi és közgazdasági tevékenységük elismeréséül — kormányfőtanácsosokká neveztek ki.

— **Elszökött a felesége.** Vasárnap megjelent a rendőrségen Danó István cigányzenész és elpanaszolta, hogy Teleki-utca 34. szám alatti lakásáról megszökött a felesége. A fiatal asszony, akit a derék cigányprimás rendkívül szeretett, minden szó nélkül távozott, de elvitte magával Danó összes ruháit. A panaszttevő férjnek sejtése sincs, hogy miért és kiért tette vele ezt a csufságot a derék menyecske. Az a nézete a férjnek, hogy a rejtélyes eltűnésre nem volt komoly oka a nőnek.

— **Összeesküvésre készültek a debreceni fogházban őrzött kommunisták.** A debreceni törvényszék fogházában hónapok óta őrzik azokat a miskolci kommunistákat, akiknek bünyegében szeptember 15-én, kedden fezdik meg a főtárgyalást. A kommunisták összeesküvést kíséreltek meg a fogházban. A gnodos felügyelet megakadályozta őket tervük kivitelében és elfogtak öt levelet, melyet a kommunisták egymáshoz csempészték az utasításokkal. Dr. Mező Sándor az ügyészség elnöke erélyes vizsgálattal rendet teremtett a kommunisták között és súlyos büntetéseket szabott ki rájuk.

— **Törével mellbe szurta magát egy fiatal debreceni leány.** A debreceni rendőrség ügyeletén jelentették, hogy **Jakab Emma** debreceni fiatal leány szüleinek lakásán törével mellbeszurta magát. A mentők részesítették első segélyben. A seb súlyos, de nem életveszélyes. A 17 éves leány azért akarta eldobni magát az életet, mert egy vitatkozás során megdorgálták.

— **A beiratkozások már megkezdődtek a „Naményi Gyorsíró- és Gépíró Iskolába”** (Piac utca 26-b. III. Passage, átjáró.) Állami vizsga, bizonyítvány. Olcsó tandíjak.

## A Független Polgári Párt értekezlete

Vasárnap délelőtt értekezletet tartott a Független Polgári Párt a Függetlenségi Kör helyiségében.

Hegymegi Kiss Pál képviselő beszámolt az általános politikai helyzetről, valamint a városi takarékpénztár bizottság működéséről.

Az értekezlet — a további tárgyalások során — utasításokat adott a takarékpénztár bizottságba delegált tagok számára az egyes gazdasági kérdésekben leendő magatartásukra vonatkozólag.

## Jól sikerült a teadélután a Függetlenségi Körben

Zsufolásig megteltek a Függetlenségi Kör helyiségei tegnap délután. Szép társaság gyűlt össze a társadalom minden rétegéből. Az együttérzés és összetartozandóságnak, amelynek ápolása a Függetlenségi Kör egyik legfőbb feladata, — fényes bizonyítéka volt az est. S emellett a háziasszonyok

lelkes és szíves buzgólkodása folytán az egész közönség nagyszerűen érezte magát, — kedélyesen szórakozott, sőt a fiatalság tánca is perdült.

A teadélutánokat a Függetlenségi Kör vezetősége minden hónapban megismétli.

— **A Homokkerti Dalkör** 13-án, tegnap délután tartotta műsor-délutánját. A műkedvelőgárda a „Gyimesi vadvirág” című szindarobot adta elő óriási sikerrel. — Műsor után tánc volt.

— **Apa és fia ellen indult eljárás** izgatás miatt. A debreceni ügyészségen a hejcei csendőrség jelentése alapján eljárás indult id. Lengyel Mihály gazdálkodó és fia, ifj. Lengyel Mihály ellen izgatás miatt. A feljelentés szerint id. Lengyel az államrend és a kormányzó, fia pedig a tisztviselők ellen izgatva a falubelieket.

— **Hírek a Női Felső Kereskedelmi Iskolából.** A Női Felső Kereskedelmi Iskola tanulói 16-án reggel 9 órakor az iskola udvarán gyűlnek. 10 órakor lesz az iskolai év ünnepélyes megajátása. Ezután az osztályok elrendezése, az órarend kihirdetése következik és megkezdődik a rendszeres tanítás. 15-én délelőtt 9—12-ig pótbemutató. A beíratás 40 pengő. A tandíj havi 20 pengő. Jó előmeneteli és szegényorsú tanulóknak tandíj-kezdményben és tankönyv-segélyben részesülnek.

— **Stabil gőzkazánfűtési tanfolyam** fog megyni a debreceni m. kir. fa- és fémipari szakiskolában folyó évi szeptember hóban. A tanfolyam tartama 6 hét, előadások este 6—9-ig, gyakorlatok vasárnap d. e. Tandíj 18.30 P. — vizsgadíj 7.20 P. Felvehető minden 18 évet betöltött egyén. Jelentkezés d. e. 10—11-ig, d. u. 3—5-ig az igazgatóságánál.

— **Exploziós motorkezelői tanfolyam** nyílik a debreceni m. kir. áll. fa- és fémipari szakiskolában szeptember hó folyamán. A tanfolyami órák este 6—9-ig vannak, tartama 6 hét. — A hallgatók az autovezetőknek szükséges elméleti kiképzésben is részesülnek. — Beíratási és tandíj 29.30 P. Részletesebb felvilágosítást az intézet igazgatósága nyújt a délutáni órákban (Széchenyi-út 2).

## Valasszon

777

írógépezemnek minden rendszerű és itthon feldolgozott írógépekből.

## HURAY

WERBŐCZY-UTCA 2. Iparkamra-épület.

— **Bagyadt, levert, dolgozni képtelen egyenénél a természetes „Ferenc József” keserűvíz szabadá teszi a vérkeringést és emeli a gondolkodó- és munkaképességet.** Beható kórházi kísérletek folyamán bebizonyult, hogy a **Ferenc József** víz szellemi munkásoknál, neurastheniás embereknek és betegeskedő asszonyoknál rendkívül jótékony hatású gyomor- és béltisztító szer. **A Ferenc József keserűvíz gyógyszer-tárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.**

## RÁDIÓ

### BUDAPESTI MŰSOR

— KEDD —

9.15: A m. kir. József nádor I. honvédelgyalozvezred zenekarának hangversenye.

9.30: Hírek.

9.45: A hangverseny folytatása

11.10: Nemzetközi vizjelzőszolgálat, vizállásjelentés magyarul és németül.

12: Déli harangszó.

12.05: Eugen Stepat orosz balajkazenekar hangversenye.

12.25: Hírek.

12.35: A hangverseny folytatása.

1: Pontos időjelzés, időjárás- és vizállásjelentés.

2.45: Hírek, élelmiszerárak, — piaci árak, árfolyamhírek.

4: „Ifjusági verses köszöntők”. Irta és előadja özv. Pósa Lajosné.

4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vizállásjelentés, hírek.

5: Kenessey Péter novellái Fel olvassa a szerző.

5.30: Csóka Jancsi és cigányzenekarának hangversenye.

6.30: Francia nyelvoktatás.

7: Szalonzenekari hangverseny

8: Szimfonikus hangverseny.

9: A Laurisin-testvérek hangversenye.

Utána pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek.

10.15: Újévetversenyeredmények.

10.30: Ungarische Wiensenschaften und Forschung. Somogyi Gyula előadása.

Utána Bura Károly és cigányzenekarának hangversenye.

### Debreceni sertés piac

Felhajtatott 220 drb. kövérser-tés és 1200 drb. sovány. A kövér sertés mind elkelt, a sovány piacon a forgalom lanyha volt. — Árak: 110—112 fillér.

## Hálózati rádiók

hangszóróval 18 havi részletre

128 pengőtől.

## Ügynököket nem tartok,

ezeknek díjait inkább kedves vevőimnek adom.

GRAMOFONOK

CSILLAROK

nagyon olcsón!

## Bárany Rádióház

SZENT ANNA-UTCA 1. SZÁM

## Sport

### Bocskai—Nemzeti 3:1

Sok igazsa volt egy nézőnek, — aki a mérkőzést röviden így jellemezte: „Bocskai—Csárdás 3:1”. Teljesen érthetetlen a Bocskai vezetőségének tullozális magatartása, hogy Csárdás bírót, aki már a múltban is annyi kárt és bosszúságot okozott nézőknek, játékosoknak egyaránt — nem törölte. Hihetetlen lelki nyugalommal nyomta a Bocskait egész mérkőzés alatt s ezt a működését még be is koronázta Móré kiállításával.

A játékok az első félidőben meglehetősen simán folyt a Bocskav főlény jegyében. Az első gólt Markos remek beadásából Mátéffy lövi, a második gólt tiszta helyzetből ugyanacsak Mátéffy szerezte meg. A harmadik gólt Vincze védhetetlen lövéséből nyerte a Bocskav.

A második félidőben a Bocskai kényelmesen kezdett s ennek köszönhetően, hogy a Nemzeti vette át a játék irányítását és a félidő első felében állandóan támadásban is volt.

Az ominózus 11-es, illetve a Móré kiállítása után azonban megváltozott a helyzet, mert a Bocskai tíz emberrel és Vincze kitűnő centerhalf játéka mellett elszánt daccal támadásba ment át s szorongatta erősen a Nemzetit. A lelkes támadásoknak azonban — jó részt a Csordás ténykedései miatt — sajnos, eredménye nem volt.

Egyébként az első félidő a régi, nagy Bocskai játékat juttatta eszünkbe. Igaz hogy a Nemzeti csapatodó játéka a főlényt megmagyarázta.

A közönség hallatlan türelem-

mel vette egy ideig Csordás ítéleteit s inkább a Bocskait lelkesítette. A második félidő eseményei aztán — nem csoda — kihozták a sodrából. — Értesüléseink szerint a rendőri fedezet alatt elvonnul Csárdást szállító villamos ablakait be is verték a tultempamentumos fiatal nézők.

### AZ I. PROFILIGA EGYÉB EREDMÉNYEI

Ujpest—Kispest 6:1.  
Hungária—Attila 5:0.  
Ferenyváros—Budai 11 7:1.  
III. ker.—Somogy 2:0.

### AMATŐR BAJNOKI EREDMÉNYEK

DVSC—DVSE 2:2.  
DKASE—Textilgyár 6:0.  
DMTE—D Bőrös 1:0.  
P Máv—Székvár 2:1.  
K Move—KIKSE 5:0.

A DEAC stafétája megnyerte tegnap Budapesten az országos ifjúsági bajnokságot kitűnő idővel.

## SZÍNHÁZ

### A Csokorai Színház hírei

Szeptember hó 18-án, pénteken a nagyszerű és kiváló muzsikáin híres operettrenizben, a „Lili”-ben mutatkozik be Sz. Patkós Irma, az új primadonna és Márkus Tamas, az új honvivő. Sz. Patkós Irma ez egyik parádés szerepét csak nemrég játszotta a Városi Színházban Budapesten, zsefolt házak s a fővárosi lapok csobhangozó kritikáin szerint is döntő sikerrel.

19. szombaton: Operett premier. Ballerina. (Bérletszünet.)

20., vasárnap délután 3 órakor. olesó helyárrakkal: Tatárjárás.

20., vasárnap este 8 órakor: Ballerina. (Bérletszünet.)

21., hétfőn este 8 órakor: Ballerina. A) (1) bérlet.

22., kedden este 8 órakor: Meddig fogsz szeretni? Ujdonság, bemutató. (Bérletszünet.)

sok jegyeit már hétfőtől árusítják a színházi pénztárnál, déldélt 10—1 óráig és délután 5—7 óráig.

### Hirdetmény

Értesíti a városi adóhivatal az érdekeltekkel, hogy a m. kir. minisztérium 4740—1931. M. E. számú rendeletével a magán szolgálatban álló alkalmazottak külön adóját kétszeresére emelte fel. A felemelés mind azon illetmények utáni külön adóra vonatkozik, — melyek ez év szeptember hó elsején vagy azután váltak esedékesek. Ha a szeptember hóra vonatkozó illetményből a külön adó bármilyen oknál fogva nem volt a jelen rendelethez meghatározott emelt összegében levonható az esetben a levonást az október havi illetményből kell a szeptemberi illetményre vonatkozóan is teljesíteni.

Elrendeli továbbá az idézett kormányrendelet azt, hogy az alkalmazottak illetménye utáni minden nemű adó, tehát az alkalmazott kereseti adó, külön adó és rokkant ellátási adó az esedékeségi és lerovási hónap 25 napjára szolgálatandó be az e havi illetmény jegyzék kíséretében. Ezt a határidőt a munkaadó kérelme folytán a m. kir. adóhivatal indokolt esetben 9—15 napig meghosszabbíthatja. További meghosszabbítás nyújtására a m. kir. pénzügyvizsgálatóság illetékes — azon munkaadókkal szemben, kik legalább 100 illetve 500-nál több alkalmazottat foglalkoztatnak — első esetben csak egy negyedévi.

második esetben fél évig terjedhető időre. Az illetmény jegyzék be nyújtására eddig élvezett minden kedvezmény hatályát veszti szeptember hó 1. napjával.

Fentiek közlése mellett felhívja a városi adóhivatal arra, hogy az alkalmazásban állóktól a felemelt külön adót vonja le már a szeptemberi illetmények után s az illetmény jegyzék kíséretében az alkalmazottak kereseti adója és ez után járó rokkant ellátási adóval együttesen e hó 25. napjáig a város adópénztárába fizesse be. — Amennyiben az illetmény jegyzék beadására vonatkozólag kedvezményt élvezett volna, ez hatályát veszít, felhívja a városi adóhivatal az illetmény jegyzék havonként minden hó 25. napjáig teljesítendő benyújtására.

Debrecen, 1931 szeptember hó 12-én.

Városi Adóhivatal.

## Eladó

300 négyszögöl fásított telek a Központi egyetem tőszomszédságában.  
Cím a kiadóhivatalban.

Felelős szerkesztő:  
NYIKOS SANDOR

Szerkesztőbizottság:

Zelinger Ede,  
Erdey Ferenc — Jambor Ferenc

A kiadásért felelős és laptulajdonos:

HEGYMEGI KISS PAL

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Sas utca 2. szám.

Nyomta Korvin nyomda Sas u. 2.

## REGÉNY

### Az Ördögárok réme

Dramai jelenetek Budapest krónikájából

#### V. rész: Szilvia végzete

Minden jog tartarva.

(30)

A kislánynak tejfehér arca, nagy tükiz-kék szeme, kicsi, rózsás szája, kerek álla, törékeny termete van.

És ennek a játékabának hódolója, rab-szolgája, engedelmes játékszere a daliás hadnagy.

E napsütéses augusztusi délutánon éppen a kislány tizenhetedik születésnapját ünneplik.

Miklós már tíz esztendeje szereti a kisleányt.

Már gyermekkorában rajongott a tiszta kék szemekért, a szőkefürtös fejcskéért, — amelyet olyan gyakran megcsókolt.

A pap is legjobban szerette az apróságot, neki adta a legjobb falatokat, neki juttatta a nyalánkságokat.

— Ez így lesz vele világeletemben — gondolta Miklós. — Így végeztetett el ez róla. A másik nyole lány örökös Hamupipókeségre van kárhóztatva, ők dolgoznak, főznek és takarítanak, varrnak és foltoznak, de a kis Máriának nem kell dolgozni. Ahogyan most neki jutnak a sütemények és édességek, úgy

lesz vele az életben is. Isteni előjogai vannak ennek a gyönyörű gyermeknek.

Miklós tudta, hogy ez a lány lesz a felesége, vagy senki más, már pedig Miklós — legalább is így gondolta, — az arisztokráciához tartozott.

Az az előkelő hölgy, aki Miklós védelmezője s jóakarója volt, talán beleegyezik a házasságba, bevezeti Máriát a legjobb társaságba, meghívja estélyeire és akkor Miklós álmai valósággá változnak.

Mária hallomásból már nagyon jól ismerte Elemért, akinek előkelő lényéről anynyit beszélt Miklós.

És ismerte a gyönyörű Fenyves Franciskát is, akit Elemér nőül vesz.

Ki tudja — hátha ezek a beáthatalatlan magasságban trónoló urak és nők befogadják őt maguk közé és megeodálják —, így ábrándozott a kislány.

Ekként ábrándozott a paplak gesztenyefái alatt a kis Mária.

Megmáshíthatatlan dolegnak tartotta, — hogy Miklós felesége lesz.

A fiú eddig ugyan még csak meg sem csókolta, de ő úgy olvasott a szívében, mint egy nyitott könyvben és ismerte gyermekori játszópajtása érzelmeit.

Hogy Miklós halálosan szerelmes belé, azt ugyanugy tudta, mint a hadnagy.

Ő is nagyon szerette a fiút és ugy nézett a feszes huszártillára, mint a mesebeli királyfi palástjára.

— Csak az a kár — sóhajtott fel gyakran, — hogy vörös a haja!... De hát ezen

a világon semmi se tökéletes. Egy olyan finom, előkelő nő, amilyen Fenyves Franciska, igényt tarthat egy minden tekintetben hibátlan élettársra is, de mi, közönséges halandók, elégedjünk meg azokkal, akiket a sors rendelt és legyünk hálásak érte.

Mert Mária vagyainak netovábbját jelentette, hogy egy fiatal huszárhadnagy felesége lesz, akinek fizetésén kívül ezer forint évjáradéka is van.

De most nyugtalanodott a kislány. Miklós itt van... és mégse nyilatkozik...

Olyan áradozóan értesítette pedig őket szerencsésjéről és Kövesdnyé határtalan jó-ságáról, hogy a szülők biztosítva látták leánykájuk jövőjét.

Mária órákat töltött a tükör előtt és kár örvendő pillantásokat vetett nővérei felé. — akik biztos léptekkel közeledtek a vénleány-ság küszöbe felé.

— Milyen szerenese — sápitozott még Miklós megérkezése előtt a mama —, hogy idejekorán gondoskodtunk hozományról, — mert úgy érzem, hogy rövid idő múlva elő-szedhetjük a ládafiából.

A várva-várte vendég olyan boldog ábrázattal rontott be a paplakba, mint aki hosszas távollét után családjá körébe tér vissza.

Pillantásaival majdnem elnyelte Máriát, — egy percre se hagyta magára, úgy kísérté, mintha hűséges juhász-kutyája lenne.

(Folytatjuk.)